

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ  
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРИНІҢ  
ОРЫНБАСАРЫ



ЗАМЕСТИТЕЛЬ  
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА  
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№

Депутатам  
Мажилиса Парламента  
Республики Казахстан

на № ДС-62 от 13 апреля 2023 года

**Уважаемые депутаты!**

Рассмотрев депутатский запрос касательно пересмотра права выхода на пенсию женщинам, осуществляющие уход за ребенком с инвалидностью, сообщаю следующее.

С 2023 года до 2028 года возраст выхода на пенсию для женщин составляет 61 год, так как по поручению Главы государства ранее запланированное поэтапное повышение пенсионного возраста женщин до 63 лет было приостановлено.

В настоящее время, пенсионные выплаты включают в себя несколько компонентов:

во-первых, это государственная базовая пенсионная выплата, которая на минимальном уровне составляет 60% от прожиточного минимума (далее – ПМ). Она гарантируется всем гражданам, имеющим трудовой стаж 10 и менее лет, или которые вовсе не имеют трудового стажа. При этом для граждан, имеющих больший трудовой стаж, размеры базовой пенсии увеличиваются по 2% за каждый год сверх 10 лет, и при стаже 33 и более лет базовая пенсия достигает максимального размера - 100% от ПМ;

во-вторых, это солидарная (трудовая) пенсия, которая выплачивается из республиканского бюджета, лицам, достигшим общеустановленного пенсионного возраста и имеющим по состоянию на 1 января 1998 года не менее шести месяцев трудового стажа.

Основными условиями назначения солидарной пенсии являются наличие трудового стажа до 1 января 1998 года (мужчинам/женщинам для полной пенсии - не менее 25/20 лет; при стаже менее 25/20 лет назначается неполная пенсия пропорционально выработанному стажу), а также среднемесячный доход за любые 3 года подряд, начиная с 1998 года, независимо от перерывов в работе.

в-третьих, это накопительная пенсия, где пенсии из действующей накопительной пенсионной системы формируются за счет 10%-х обязательных пенсионных взносов самих работников.

При этом, величина получаемых пенсий зависит от величины пенсионных взносов и их регулярного перечисления в единый накопительный пенсионный фонд, а также от уровня доходности пенсионных накоплений.

Таким образом, пенсионное обеспечение на всех трех уровнях (солидарная, базовая и накопительная пенсия) привязано к трудовому стажу.

Следует отметить, что в трудовой стаж для назначения пенсионных выплат засчитываются отдельные социально-значимые периоды (*уход неработающей матери за малолетними детьми, за ребенком с инвалидностью в возрасте до 18 лет, за лицом с инвалидностью первой группы, за престарелым, достигшим восемидесятилетнего возраста и др.*), что позволяет реализовать женщинам право на пенсионное обеспечение, несмотря на отсутствие трудовой деятельности.

С учетом изложенного, ранний выход на пенсию (в 50 лет), в том числе женщин, имеющих детей с инвалидностью, в условиях действия накопительной пенсионной системы не позволит сформировать достаточный объем пенсионных накоплений для получения адекватных пенсионных выплат в старости.

Кроме того, с 2010 года для поддержки семей с детьми с инвалидностью введено ежемесячное государственное пособие матери или отцу, усыновителю (удочерителю), опекуну (попечителю), воспитывающему ребенка с инвалидностью (*далее – пособие воспитывающему ребенка с инвалидностью*), которое выплачивается без учета доходов семьи, а с 1 июля 2018 года предусмотрено ежемесячное государственное пособие для лиц, осуществляющих уход за лицом с инвалидностью первой группы старше 18 лет.

Размер пособия индексируется в соответствии с величиной прожиточного минимума, установленной Законом о республиканском бюджете на соответствующий год (в 2023 году – 56 794 тенге).

С начала текущего года количество получателей в среднем составило 100 876 человек, выплачено из республиканского бюджета 17,5 млрд. тенге.

Кроме того, в области социальной защиты населения лицам с инвалидностью (*лица с инвалидностью первой и второй группы, лица с инвалидностью старше 18 лет с психоневрологическими заболеваниями, дети с инвалидностью с психоневрологическими патологиями и нарушениями опорно-двигательного аппарата*) в целях преодоления возникших социальных проблем и формирования возможностей участия в жизни общества на равных условиях, предоставляются специальные социальные услуги (*социально-бытовые, социально-медицинские, социально-психологические, социально-педагогические, социально-трудовые, социально-культурные, социально-экономические, социально-правовые услуги*) в условиях стационара, полустационара (*отделения дневного пребывания, реабилитационные центры*), ухода на дому.

Оказание услуг в условиях полустационара и ухода на дому является альтернативой действующей сети стационарных организаций и направлена на сохранение лица с инвалидностью в семье.

Эта мера также предоставляет одновременно родителям (опекунам) лиц с инвалидностью возможность работать, профессионально развиваться, а лицами

с инвалидностью - получать услуги социальной реабилитации, тем самым выводя семьи из трудных жизненных ситуаций.

На сегодня по республике функционирует 85 таких отделений в государственном секторе и 121 отделение негосударственного сектора.

Принятые меры способствуют укреплению семейных традиций, а также достойной (обеспеченной) жизни в старости родителям (опекунам), имеющим в составе семьи лиц с инвалидностью.

В целом, работа по совершенствованию оказания поддержки семьям с детьми, в том числе с инвалидностью, находится на постоянном контроле уполномоченного органа и Правительства.

**А. Кульгинов**